

解决政策落地“卡点”!

## 多部门继续加大助企纾困力度

新华社北京5月18日电 工信部副部长徐晓兰在18日举行的国务院政策例行吹风会上说,针对近期中小企业面临的突出困难,多部门推出一系列纾困举措。下一步,工信部将会同相关部门和各地,压实责任,解决政策落地过程中的“卡点”,努力做到“该免的免到位、应减的减到位、能缓的缓到位”。同时,继续加大助企纾困力度,促进产业链上中下游、大中小企业融通发展。

当前国内外环境复杂性、不确定性明显增加,不少中小企业出现经营困难,受到较大冲击。

“国家统计局近期有关研究结果显示,近十年来中小工业企业营业收入每增长1%,能够拉动地区生产总值增长0.13%。”国家统计局工业统计司有关负责

人汤魏巍在吹风会上介绍说,助力中小企业渡过难关、持续发展,对于稳定经济运行、稳定居民就业非常重要,也非常必要。

围绕中小企业实际困难和现实需求,各部门各地正加力施策,切实减轻市场主体压力、助力企业纾困的政策“组合拳”接

连推出。徐晓兰说,当务之急要抓好各项政策落实,进一步增强中小企业的“获得感”。

徐晓兰表示,将突出做好“1+4+1”系列重点工作。即落实落细助企纾困一系列举措,深入开展好防范和化解拖欠中小企业账款、促进大中小企业融通创

新、“一起益企”中小企业服务行动和中小企业数字化赋能四个行动,加快构建优质中小企业梯度培育体系。

同时,工信部还要发挥国家级、省级中小企业公共服务平台作用,动员各方面资源加强政策宣传与服务,让政策入企

业、入园区、入集群,助力中小企业渡难关、增信心、促发展。

中国银保监会普惠金融部负责人毛红军说,中国银保监会将保持对小微企业的信贷增量支持,缓解困难企业的贷款周转难题,帮助市场主体更好应对风险。

## 我国将全面排查大力惩处拖欠中小企业账款

新华社北京5月18日电 工信部副部长徐晓兰在18日举行的国务院政策例行吹风会上说,防范和化解拖欠中小企业账款专项行动已经在全国范围内部署开展。针对机关、事业单位、大型企业向中小企业采购工程、货物、服

务所形成的账款拖欠,5月底前各地区、各部门要完成全面排查,并建立台账,加大集中化解力度。同时,要严防新增拖欠,健全防范和化解拖欠中小企业账款长效机制。

清理拖欠中小企业账款,是

党中央、国务院重要决策部署,也是支持中小企业发展的重要举措。徐晓兰说,要加强源头处理、健全长效机制,同时压实地方属地责任和部门监管责任。对于无分枝欠款,要发现一起清偿一起,对于有分枝欠款,要推动协商解

决或运用法律手段来解决。

她表示,要建立拖欠信息共享机制,加强大型企业、大型上市公司逾期未支付中小企业账款情况的信息披露。对拖欠中小企业账款典型案例予以曝光,依法依规实施失信惩戒。

### 国内视窗

## 两部门下达2022年以工代赈中央投资66亿元

据新华社北京5月18日电 记者18日了解到,国家发展改革委联合财政部已下达2022年以工代赈中央投资66亿元,撬动地方各类资金约12亿元,支持各地共实施以工代赈项目1800余个,将带动13余万名农村脱贫群众和低收入人口等重点群体稳就业、促增收,预计参与工程项目的当地群众人均获取劳务报酬将超过1万元。

据了解,2022年以工代赈资金安排进一步聚焦“三区三州”等原深度贫困地区、国家乡村振兴重点帮扶县、易地扶贫搬迁后续扶持任务较重的市县等重点地区,瞄准农村脱贫人口、易返贫致贫监测对象和其他低收入人口等重点群体,鼓励各地广泛组织吸纳农村脱贫群众特别是因疫因灾无法外出务工的群众参与以工代赈工程项目建设,在家门口实现就业增收,缓解疫情对农村劳动力外出就业的冲击影响。

## 两部门发布公告称提前退还大型企业存量留抵税额

新华社北京5月18日电 记者18日从财政部了解到,为进一步加快释放大规模增值税留抵退税政策红利,财政部、国家税务总局发布公告,提前退还大型企业存量留抵税额。

根据两部门此次发布的公告,符合条件的制造业等行业大型企业,可以向主管税务机关申请一次性退还存量留抵税额的时点,自2022年10月纳税申报期起,提前至自2022年6月纳税申报期起。公告称,2022年6月30日前,在纳税人自愿申请的基础上,集中退还大型企业存量留抵税额。

公告明确,各级财政和税务部门要坚决贯彻党中央、国务院决策部署,持续加快留抵退税进度,进一步抓紧办理小微企业、个体工商户留抵退税,加大帮扶力度,在纳税人自愿申请的基础上,积极落实存量留抵退税在2022年6月30日前集中退还的退税政策。同时,严密防范退税风险,严厉打击骗税行为。

## 我国卫星导航与位置服务产业总体产值达4690亿元

据新华社北京5月18日电 2021年我国卫星导航与位置服务产业总体产值达到4690亿元人民币,从业人员数量超过50万……5月18日,中国卫星导航定位协会在京发布《2022中国卫星导航与位置服务产业发展白皮书》。数据表明,2021年我国卫星导航与位置服务产业继续保持稳定高速增长态势。

白皮书显示,2021年我国卫星导航与位置服务产业总体产值达到4690亿元人民币,较2020年增长16.29%。当前,我国卫星导航与位置服务领域企事业单位总数量保持在14000家左右,从业人员数量超过50万。截至2021年年底,业内相关上市公司总数为90家,上市公司涉及卫星导航与位置服务的相关产值约占全国总体产值的8.7%左右。同时,我国卫星导航与位置服务领域自主创新持续提升,2021年,中国卫星导航专利申请累计总量突破9.8万件,继续保持全球领先。

### 社会广角

## 台湾单日新增新冠肺炎确诊病例破8万

台湾地区流行疫情指挥中心5月18日公布新增85356例新冠肺炎确诊病例,分别为85310例本土病例及46例境外输入病例。另确诊个案中新增41例死亡病例。

指挥中心统计,截至目前累计9841113例新型冠状病毒肺炎相关通报,其中981141例确诊,968742例为本土病例。(新华)

## 江苏无锡发现10多株濒危植物银缕梅野外种

江苏省无锡市在最近一次摸底调查中发现10多株濒危植物银缕梅野外种。

银缕梅是一种落叶小乔木,为我国特有珍稀濒危树种,属国家一级保护野生植物。现今野生种群数量十分稀少,主要分布在江苏、浙江、安徽等地。

无锡市自然资源和规划局相关负责人介绍,调查人员是在无锡市宜兴市海拔300米至600米向阳阔叶林中发现这10多株野生银缕梅的。它们分布在通风透光、凉爽湿润的沟谷两边,树龄均不足100年。(新华)

## 甘肃新能源并网装机容量突破3000万千瓦

国网甘肃省电力公司最新统计显示,截至4月底,甘肃新能源并网装机容量突破3000万千瓦,达3122.28万千瓦,占全省总装机容量的48.95%。在“双碳”目标下,甘肃省新能源装机和并网速度全面加快。

甘肃省风、光资源丰富,位于河西走廊的酒泉市、嘉峪关市、张掖市、金昌市、武威市均为I类光资源区,其余市州均为II类光资源区;风能资源开发量也位居全国前列。“十三五”期间,甘肃建成投运酒湖直流等外送通道,大力拓展省内省外两个市场,提高科学调度水平,新能源利用率和发电质量持续提升。(新华)

## 隋唐大运河文化博物馆开馆

在第46个国际博物馆日当天,国家“十三五”重点文化工程、位于河南洛阳的隋唐大运河文化博物馆,正式面向公众开放。

据悉,隋唐大运河文化博物馆经过18个月的建造,整体以“运河源、隋唐韵、河洛礼”为设计理念,占地约47.7亩,建筑面积约3.3万平方米,展厅共有三层,展出了近400件(套)大运河相关文物精品,包括西周回纹青铜鼎、唐三彩天俑、含嘉仓19号窖刻铭砖、洛阳运河一号、二号古沉船等。

除文物展陈外,隋唐大运河文化博物馆还设计了丰富多样的互动多媒体环节,将现代科技与古老文物结合,向公众生动阐释大运河遗产的文化底蕴与深刻内涵。(新华)

## 中国海军第41批护航编队起航赴亚丁湾



新华社杭州5月18日电 中国海军第41批护航编队18日上午在浙江舟山某军港解缆起航,赴亚丁湾、索马里海域接替第40批护航编队执行护航任务。

上午9时许,伴随着嘹亮的军乐声,编队舰艇依次驶离码头。甲板上,任务官兵精神抖擞,整齐列队,挥手告别。这批护航编队由导弹驱逐舰苏

州舰、导弹护卫舰南通舰和综合补给舰巢湖舰组成,携带舰载直升机2架,特战队员数十名。其中,苏州舰、南通舰均为首次执行护航任务。任务准备期间,编队严格落实

疫情防控要求,科学筹划、周密组织,细化完善方案预案,针对性开展舰机联合搜救、反恐反海盗和武力营救被劫持商船等训练,进一步锤炼和提升编队遂行任务能力。

## 2021年我国博物馆接待观众7.79亿人次

新华社武汉5月18日电 最新数据显示,2021年我国博物馆接待观众7.79亿人次,策划推出3000余个线上展览、1万余场线上教育活动,网络总浏览量超过41亿人次。

18日,2022年“5·18国际博物馆日”中国主会场活动开幕式在武

汉东湖之畔的湖北省博物馆举行。今年的主题是“博物馆的力量”,阐释“博物馆有能力改变我们周围的世界”。

文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群在视频连线致辞中说,2021年,我国新增备案博物馆395家,备案博物馆总数达6183

家。全国5605家博物馆实现免费开放,占比达90%以上。全国博物馆举办展览3.6万个,教育活动32.3万场。

在开幕式上,第十九届(2021年度)“全国博物馆十大陈列展览精品”揭晓,浙江省博物馆(浙江革命历史纪念馆)、安徽博物院、盘龙

城遗址博物院荣获2022年度“最具创新力博物馆”。

当天,活动主题展览“‘酥’音乐的力量——中国早期乐器文化”正式开幕,来自全国7个省(市)、15家文博机构的百余件(套)音乐文物集中亮相,展期3个月。

## 83.2米! 科学家发现迄今为止中国最高树木

新华社北京5月18日电 记者18日从中国科学院获悉,我国科学家日前在西藏察隅县发现了成片高大的云南黄果冷杉原始森林,其中最高的一株高度达83.2米,刷新了中国最高树纪录。这是第二次青藏高原科考“森林和灌丛生态系统与资源管理”专题

的发现。

这一发现由中国科学院植物研究所郭柯团队完成。经无人机吊绳多次测量,此次发现的云南黄果冷杉林林冠高度达70米,最高的一株高度83.2米、胸径207厘米,高度超过了此前曾报道的位于西藏的不丹松(76.8米)和位于台

湾的台湾杉(81米至82米)。

据介绍,新发现的云南黄果冷杉林在察隅县上察隅镇察隅河两岸山地和河谷地带呈带状分布,海拔2300米左右。群落中含有大量国家一级重点保护野生植物红豆杉古树,以及附生的兰科和蕨类植物。

“该区域之所以能够保留如此高大完好的原始森林,得益于优越的气候和地形条件,以及极少的人类活动干扰。此处的大量高大树木及所在群落和生态系统具有重要的科研价值和保护意义。”中国科学院植物研究所研究员郭柯说。

## 上海海关将为重点产业开通全产业链绿色通道

据新华社上海5月18日电 在18日举行的上海市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上,上海海关副关长柳波宣布,上海海关将为集成电路、生物医药、汽车制造等重点产业开通全产业链“绿色通道”,将相关便利化措施的惠及范围从重点企业扩大至产业链供应链上下游,商品覆盖面从制成品扩大至原材料、中间品及相关制造设备。

柳波表示,集成电路、汽车制造、生物医药等一直是上海的重点产业,也是今后外贸保稳提质的战略支撑。上海海关将通过做大“绿

色通道”,优化监管模式,采取临时性监管措施,支持产业链稳链补链强链,推动重点产业尽快达产。

柳波说,对于集成电路产业,上海海关下一步将全面推行实施真空包装等高新技术货物口岸和属地查验协同,进一步降低口岸开拆带来的质损风险;对上海市复工复产“白名单”内的集成电路企业开展评估,对符合要求的进口光刻胶临时免于抽样送检,助力企业复工复产。

柳波宣布,对于因近期疫情产生的通关单证和货物积压,上海海

关将打造“线上报关大厅”,增设“在线业务受理窗口”,加快各项业务办理;全面推行通关全程可视化,提供理货、申报、查验、放行等信息查询,帮助企业合理安排通关计划;扩大电子证书适用范围,企业可凭电子证书进入港区外的中转消杀库,加快冷藏集装箱疏港速度,进一步保障口岸集疏运功能畅通。

对于因疫情防控封闭管理产生的部分通关业务超期办理,上海海关将分类受理企业申请,对相应滞纳金和滞纳金按规定予以免除或减征;上海海关将加大“容错”机

制应用,对因不可抗力产生的差错,引导企业通过“主动披露”方式免除相应法律责任,切实降低企业负担和成本。

对进口肉类、水产品、乳制品等,上海海关在通关过程中不再逐批审核卫生证书原件,对进出口鲜活易腐农产品实施优先查检及“5+2”预约查检,进一步提升通关便利化水平。对冰鲜水产品、水果、肉类、巴氏杀菌乳、婴幼儿配方乳粉等民生物资动态调整抽检比率,保障重点物资尽快投入生产和保供。



▲广州铁路博物馆正式开放 5月18日,市民在广州铁路博物馆内参观。当日,广州铁路博物馆正式对外开放。博物馆在百年老站黄沙站的原址上修建,保留了铁路车站老建筑的基本风貌。

博物馆占地面积28950平方米,分两个室内展馆和一个露天展区,集陈列、收藏、展示、科普、教育于一体,展现广州铁路百年历史。(新华)



▲江苏盱眙小龙虾开捕 5月18日,农业工人展示小龙虾。当日,第22届中国·盱眙国际龙虾节开幕式在江苏省淮安市盱眙县举行。盱眙县地处淮河南岸、洪泽湖南岸,小龙虾是当地经济产业、商贸旅游的一张闪亮名片,产业规模超百亿元。近年来,盱眙县全面推广“虾稻共生”新型种养模式,目前全县“虾稻共生”种养面积达66.5万亩。(新华)